从数贸会看数字贸易 如何影响你我生活

新华社北京11月25日电(记者温竞华严赋憬张璇)在机器狗"导游"的引导和讲解中参观展览,用数字人民币支付1元购得现磨咖啡,参与场馆打卡活动领取限量数字藏品……正在杭州举办的第二届全球数字贸易博览会上,数字化的生活消费和公共服务体验随处可见。

随着数字技术全面融入生产生活,数字贸易点亮人们的美好生活,也成为我国塑造发展新优势、提升全球竞争力的重要引擎。

数贸会上买卖的是啥?

"数字技术的快速发展让人惊叹,这就是未来的模样!"在数贸会万事利丝绸智能设计体验区,来自意大利的参会嘉宾韦内齐亚诺刚刚AI定制了一条带有杭州文化元素的专属丝巾,一旁的数字化绿色印染设备即刻开始生产,最快2小时她就将拿到这件精美又环保的丝巾成品。

作为数字经济时代蓬勃兴起的新贸易形态,数字贸易分为两种形式,一种是数字交付贸易,交易的是数字技术、数字服务、数字产品和数据;另一种是数字订购贸易,即通过跨境电子商务平台达成的货物和服务贸易。

全球50个大模型同台竞技,展示在教育、医疗、办公等领域的最新应用;无人驾驶、人机交互等技术成果探索未来生活的更多可能;基于脑机接口技术的仿生假肢、应用全息影像技术的陪伴数字人等产品,传递着前沿科技的民生温度

汇聚800多家数字贸易企业,100余项成果首发首秀首展——数贸会上的火热景象,是我国数字贸易规模不断扩大、牵引力不断增强的一个缩影。数据显示,2022年,我国可数字化交付的服务贸易规模达2.5万亿元人民币,比2018年增长78.6%,位列全球第五。

专精特新"小巨人"企业申昊科 技的展台上,一台高举双臂的配网 带电作业机器人吸引不少采购商上前询问,这款集成多项数智技术的新产品即将进入市场。"去年我们在首届数贸会上谈成了不少销售订单,很期待今年的表现。"企业研发中心总监杨子赫说。

商务部日前发布的《中国数字 贸易发展报告2022》指出,数字贸易 正带动全球产业链供应链价值链加 速整合优化,大幅降低贸易成本,为 全球经济恢复增长注入新动能。

数字消费你参与了吗?

结束了一天的工作,不想做饭,智能厨灶为你自动烹饪美味菜肴;打开手机,随时随地与虚拟人私教来场口语对话练习;学习累了,和AI下棋机器人切磋一把……

数贸会上的种种场景,正成为越来越多消费者的真实生活。数字技术加持下,不断丰富的消费业态和应用场景给人们的消费习惯、生活方式带来巨大改变。

菲律宾的凤梨、印尼的山竹、智利的车厘子……走进新零售企业盒马的数贸会体验店,来自世界各地的新鲜水果正在等待顾客挑选。全球供应链布局的背后,是"数字经济+零售"的数实融合实践。

数字技术与实体经济的深度融合,推动着传统产业转型升级、提质增效;与此同时,在数字产业化和产业数字化的进程中,新产业、新业态持续涌现。

在趣链科技展台,企业市场总监王爽向记者介绍了区块链技术的民生应用:"拥有分布式存储和可追溯的优势,区块链技术更好保障了数据的安全性和唯一性。"

在数字贸易新赛道上,越来越多的创新创业主体快速成长。截至2022年,中国市值超10亿美元的数字贸易企业已超200家。

"'新兴产品服务'是全球数字 贸易发展的一大特点。"浙江大学 国际联合商学院院长贲圣林认为, 服务型的数字贸易能打破物理空 间的限制,有望形成更快更好的发 展势头。

数字贸易创造多重商机

"数贸会刚开幕半天,就有上百名客商来我们这里咨询入驻。"拉美电商平台美客多中国区市场公关负责人张超告诉记者,中国的商品颇受拉美消费者青睐,企业正积极为中国卖家提供一站式出海方案,已累计服务数万名中国卖家。

中国 - 东盟特色商品汇聚中心的展台上,越南咖啡豆、印度尼西亚香草荚等东盟国家特色商品引人注目。该平台国际市场总监张奕文说:"我们从中国 - 东盟博览会上了解到许多国家的展商迫切想要进入中国市场的意愿,依托位于广西南宁的物流园,搭建了跨境电商平台,已有近4000种商品人驻。"

两个数字平台,一个向外,一个 向内,凸显出数字贸易正在创造多 重商机。

《中国数字贸易发展报告2022》显示,2012年至2022年,全球可数字化交付服务出口年均增长6.1%。2022年中国可数字化交付的服务进出口额同比增长3.4%,规模再创历史新高。

"数字贸易的发展前景广阔,为 全球经济增长注入新动力。"拼多多 高级副总裁文学认为,随着物流、支 付体系的不断完善,未来跨境电商 将更注重综合化发展,为海外消费 者、商家提供综合性服务,助力企业 开拓多元化国际市场。

当前,数字贸易已成为重组全球要素资源、重塑全球经济结构、改变全球竞争格局的关键力量。中国信息通信研究院副总工程师何伟说,面对全球数字经贸发展不均衡、贸易保护主义回归等挑战,亟需加快构建包容性数字规则体系,不断拓展普惠数字经贸网络。

商务部国际贸易谈判代表兼副部长王受文表示,下一步,商务部将会同相关部门和地方,秉持开放合作共赢的发展理念,建立健全数字贸易促进政策,营造良好的数字营商环境,深化国际交流合作,推动数字贸易改革创新发展。

安徽黄山: "醉"美徽州"画"中游

11月25日,游客在黄山市黟县宏村南湖游览(无人机照片)。

初冬时节,安徽省黄山市黟县的徽派建筑与自然环境融为一体,呈现出中国传统山水画般的美感。游人徜徉其间,犹如"画"中游。 新华社发 汤德宏 摄

2023年全国"宪法宣传周"活动 将于12月1日启动

新华社北京11月26日电(记者白阳)今年12月4日是第十个国家宪法日。记者26日从全国普法办获悉,2023年"宪法宣传周"活动时间为12月1日至7日。各地各部门可从实际出发,在时间上适当延展。

根据中央宣传部、司法部、全国普法办日前联合印发的通知,2023年全国"宪法宣传周"活动的主题是"大力弘扬宪法精神,建设社会主义法治文化"。重点宣传内容是:习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平法治思想、对近平文化思想,宪法,社会主义来法治文化,党的十八大的成战

据悉,今年的重点活动

安排包括:全国人大常委会 办公厅牵头举办第十个国家 宪法日有关活动;全国普法 办发布习近平法治思想系列 讲座视频:教育部、司法部在 北京举办全国青少年学生法 治教育实践示范基地开馆仪 式,司法部支持教育部组织 开展国家宪法日教育系统 "宪法晨读"活动、《宪法伴我 们成长》歌曲传唱等青少年 学生宪法法治教育主题活 动;文化和旅游部、司法部、 全国普法办在国家图书馆举 办社会主义法治文化专题展 览及系列讲座;农业农村部, 司法部在江苏省常熟市古里 镇康博村举办"宪法进农村" 主场活动;司法部、全国普法 办在河北省举办"法律明白 人"作用发挥工作试点地区 交流会等。

上海申花队 夺得2023中国足协杯冠军

新华社苏州11月25日电(记者王恒志)2023中国足协杯决赛25日在江苏苏州奥体中心举行,凭借于汉超的讲球、上海电花队1.0战胜

进球,上海申花队1:0战胜 山东泰山队,获得冠军的同时,拿到一个亚冠精英赛正 赛资格。

因多名外援停赛,卫冕冠军山东泰山队本场决赛仅有克雷桑与费莱尼两位外援进入首发;上海申花队阵容较为齐整,刚打完世预赛的戴伟浚在替补席上待命,其他几位国脚悉数首发。比赛吸引31467名球迷到场观赛,上半场山东稍占上风,但两队都没能破门得分,半场

赛后山东主帅崔康熙坦言,重要球员缺席或许有影响,但联赛中也经常会出现这样的状况,这种决赛一般不会有大比分出现,就是看谁先进球,上半场比赛没能机生机会,是球队最终失利

0:0互交白券

易边再战,上海申花队 在第63分钟打破僵局,于汉 超带球突入小禁区攻门得 手。3分钟后山东泰山队与 进球失之交臂,陈蒲的头球 击中门柱弹出。此后大举进 攻的山东泰山队始终无法破 门得分,倒是上海申花队的 几次反击颇有威胁。第89 分钟,上海申花队的晏新力 1分钟内连续吃到黄牌,被 红牌罚下。但最后几分钟山 东泰山队也没能改写比分, 上海申花队最终1:0获胜夺 冠。

上海申花队主帅吴金贵 赛后表示,球队为这场比赛 做了非常充分的准备,所有 队员非常专注、非常努力,场 上对抗和技战术都做得非常 好,最后运气也站在了球队 这边。

连续第六年打进足协杯 决赛的山东泰山队无缘四连 冠,上海申花队则夺得队史 第四个足协杯冠军。同时, 上海申花队还以足协杯冠军 身份获得亚冠精英赛正赛资 格。中超联赛和足协杯双料 亚军山东泰山队则获得亚冠 精英赛附加赛资格,联赛第 三名浙江队获得亚冠联赛2 正赛资格。

国家卫健委:

近期呼吸道感染性疾病以流感为主

新华社北京11月26日电 (记者顾天成 李恒)国家卫 生健康委新闻发言人米锋在 26日举行的国家卫生健康委 新闻发布会上表示,监测显示,近期,我国呼吸道感染性 疾病以流感为主。此外,还 有鼻病毒、肺炎支原体、呼吸 道合胞病毒、腺病毒等病原 引起。分析认为,近期我国 急性呼吸道疾病持续上升, 与多种呼吸道病原体叠加有

米锋说,当前,随着各地 陆续人冬,呼吸道疾病进入 高发时期,国家卫生健康委 会同国家疾控局持续开展呼 吸道疾病监测和形势研判, 推进流感疫苗接种,定期调 度各地医疗资源供给和诊疗 工作情况,有针对性地加强 工作指导,组织经验交流和 技术培训。

米锋提示,大医院人员 密集,等候时间长,交叉感染 风险较高,家里如有儿童患 病症状较轻,建议首选到基 层医疗卫生机构或综合医院 儿科就诊。 目前,全国各地 卫生健康部门已在官方网站 和政务微信平台公布本地可 以提供儿科诊疗服务的医疗 机构信息,并将及时更新。 公众要坚持戴口罩、多通风、 勤洗手的卫生习惯,倡导 老一小"等重点人群积极接 种相关疫苗,出现呼吸道症 状时要做好防护,保持社交 距离,避免家庭、单位内交叉 传染。